

老人權益中心

貧窮線 無鬼用 長者退休毫無保障 老病始終變窮人
長生津 二千二 要審要查玩殘老人 全民退保至安心

老人權益中心(下稱本中心)由一群貢獻香港社會一生的基層老人所組成，多年以來，本中心一直關注種種與長者權益有關的社會政策。去年，梁振英以特首身份到北京述職時，連國家總理都不忘提醒他要處理好包括老齡化和貧窮化等社會矛盾，可見中央對香港的「結構性老年貧窮問題」多麼憂慮！可是，梁振英當上特首前後，講一套，做一套，仍然迴避有關問題，不單沒有信守選舉政綱的承諾，成立「養老基金」，反而將設立「全民退休保障制度」變成「扶貧問題」來處理，令長者極為不滿！

搞全民退保：「認認真真」變「認真唔得」

「梁振英我見過幾次，我話希望你要搞全民退休保障一定要轟轟烈烈，唔好留番個爛攤子推比下一代。佢就話：『搞全民退休保障唔駛轟轟烈烈，認認真真就得啦』，我以為今次終於等到有人肯搞，點知講講吓變咗將生果金加到\$2200，又要審又要查，仲邊係全民退休保障呢？呢個長者生活津貼，做鹽唔鹹、做醋唔酸；食你唔飽、餓你唔死，真係『痾屎落褲襠搵身鬆』，個問題仲係到，未解決！」

全民退保變扶貧 養老基金無下聞

「梁振英、林鄭月娥，你班高官，真係肚飽不知肚餓人！」。你成班人直情食飽無憂米，你花成年搞條「貧窮線」我懶理你，但這條「貧窮線」對長者實在「無鬼用」。點解？我不管你左計右計，長者退休後「沒有收入」，甚麼稅前稅後、福利計算，如果沒有全民退休保障制度，長者一族，說到底都只會成為「窮人族」！你班高官將「全民退休保障」偷雞變成「退休保障」，再將「退休保障」變成「扶貧問題」，計我講，都只係：「痾屎落褲襠搵身鬆」，問題解決了嗎？沒有！政府與其將爛攤子推給下一代，不如認認真真搞全民退休保障。

梁振英去年話按選舉承諾推出「長者生活津貼」，但因拒絕讓七十歲或以上的長者「免審查」領取，在立法會審議期間引起滿城風雨，令好事變壞事。本來，有關計劃如果只是過渡安排，最後指向設立「全民退休保障計劃」，市民不會大力反對。但政府卻一再迴避設立有關計劃的「時間表、路線圖」，亦違背成立「養老基金」的承諾，這樣的政府，叫長者如何相信梁振英會真心搞「全民退休保障」！

全民性的退休保障 行公義 分風險 利全民

「今時今日，我地老人家出黎爭取，都係為下一代，唔係為自己架喇！」我真想問問：林鄭月娥你們這班政府高官，子女都出國讀洋書，家人選擇在外國生活，當然「不稀罕」香港的全民退休保障。但我們中下階層市民不是這樣想，因為我們「貧賤不能移」！我們關心的是香港未來和未來的生活！我講過：市民不會「眼紅」政府預留 6000 億給公務員作長俸，因為我們知道一個好的退休保障制度，能令公務員盡忠職守為市民服務；同樣，設立全民退休保障制度能令長者老有所養、社會和諧穩定。

社會現時對如何搞全民退休保障有不同方案，我們支持「全民養老金」的方案，第一、這個方案最穩陣，由政府、老闆和打工仔共同供款，唔怕綜援爆煲，唔怕經濟上落，制度穩陣，可持續推行；第二、這個方案最實際，將現有社會資源「炒埋一碟」，由政府成立啟動基金，經立法可即時推行；第三、金額水平合理，社會普遍接受金額水平足夠長者解決現時基本生活所需，日後可按通脹改善；第四、唔搞審查，像生果金一樣，長者攞得安心又開心，無須「退不能休」，也不會成為子女的負累，有利一家共融，社會和諧。一句話、搞全民退休保障計劃，可達致「行公義、分風險、利全民」。

本中心重申以下立場：

- 1) 反對政府轉移視線、欺騙市民，將「全民退休保障」變成「貧窮問題」處理，立法會必須要求政府另行成立跨部門的獨立委員會，定出「時間表」、「路線圖」，落實推行全民退休保障計劃；
- 2) 立法會須督促政府在五年任期內，就設立「全民退休保障」提出方案，進行公眾諮詢及落實推行。

老人權益中心主席 盧少蘭

2013年4月27日